2023-2011年成都中考B26解答

考法：二元一次方程组应用+由题意列求一次函数关系式+一次函数性质求最值

（2023年成都B24，8分）2023年7月28日至8月8日，第31届世界大学生运动会将在成都举行．“当好东道主，热情迎嘉宾”，成都某知名小吃店计划购买
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两种食材制作小吃．已知购买1千克
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种食材和1千克
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种食材共需68元，购买5千克
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种食材和3千克
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种食材共需280元．
（1）求
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，
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两种食材的单价；
（2）该小吃店计划购买两种食材共36千克，其中购买
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种食材千克数不少于
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种食材千克数的2倍，当
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，
[image: image12.wmf]B

两种食材分别购买多少千克时，总费用最少？并求出最少总费用．
【解答】（1）设
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种食材的单价为
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千克，
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种食材的单价为
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千克，由题意得：
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，解得：
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种食材单价是每千克38元，
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种食材单价是每千克30元；
（2）设
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种食材购买
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千克，
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种食材购买
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千克，总费用为
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元，由题意得：
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的增大而增大，
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有最小值为：
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种食材购买24千克，
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种食材购买12千克时，总费用最少，为1272元．
考法：一次分段函数与一次不等式组结合

（2022年成都B24，8分）随着“公园城市”建设的不断推进，成都绕城绿道化身成为这座城市的一个超大型“体育场”，绿道骑行成为市民的一种低碳生活新风尚．甲、乙两人相约同时从绿道某地出发同向骑行，甲骑行的速度是18km/h，乙骑行的路程s（km）与骑行的时间t（h）之间的关系如图所示．
（1）直接写出当0≤t≤0.2和t＞0.2时，s与t之间的函数表达式；（2）何时乙骑行在甲的前面？
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【知识点】一次函数与一次不等式的综合. 
【分析】⑴观察图象利用待定系数法或者利用路程、速度、时间之间的关系容易求出； ⑵分段列出一元一次不等式求解即可.

解：⑴∵当0≤t≤0.2时
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s=t=15t;

0.2

当t>0.2时,
[image: image43.wmf]9-3

s=3+(t-0.2)=20t-1.

0.5-0.2

 

∴
[image: image44.wmf]££

s=15t(0t0.2);   s=20t-1(t>0.2).


⑵∵甲骑行过程中,s与t满足s=18t(t≥0),乙骑行过程中, s与t满足
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s=

20t-1(t>0.2),


∴当乙骑行在甲的前面时,则有15t>18t(0≤t≤0.2),或20t-1>18t(t>0.2),∴t>0.5,

故在骑行0.5h后，乙在甲的前面.

考法：一元一次方程以与一元一次不等式的应用结合

（2021年成都B26，8分）为改善城市人居环境，《成都市生活垃圾管理条例》（以下简称《条例》）于2021年3月1日起正式施行．某区域原来每天需要处理生活垃圾920吨，刚好被12个A型和10个B型预处置点位进行初筛、压缩等处理．已知一个A型点位比一个B型点位每天多处理7吨生活垃圾．

（1）求每个B型点位每天处理生活垃圾的吨数；

（2）由于《条例》的施行，垃圾分类要求提高，现在每个点位每天将少处理8吨生活垃圾，同时由于市民环保意识增强，该区域每天需要处理的生活垃圾比原来少10吨．若该区域计划增设A型、B型点位共5个，试问至少需要增设几个A型点位才能当日处理完所有生活垃圾？

（1）38吨；（2）3个

【分析】（1）设每个B型点位每天处理生活垃圾的吨数为x，则A型为x+7，由每天需要处理生活垃圾920吨列出方程求解即可；

（2）设至少需要增设y个A型点位才能当日处理完所有生活垃圾．则B型为5-y，根据两种需要处理的生活垃圾和不低于910吨列不等式求解即可．

解：（1）设每个B型点位每天处理生活垃圾的吨数为x，则A型为（x+7），

由题意得：10x+12（x+7）=920，解得：x=38，

答：每个B型点位每天处理生活垃圾为38吨数；

（2）设至少需要增设y个A型点位才能当日处理完所有生活垃圾．则B型为5-y．

由题意得（12+y）(38+7-8)+（10+5-y）（38-8）≥920-10解得：y≥
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 ，∵y为整数

∴至少需要增设3个A型点位，

答：至少需要增设3个A型点位才能当日处理完所有生活垃圾．

考法：一次函数与二次函数最值结合

（2020年成都B26，8分）在“新冠”疫情期间,全国人民“众志成城,同心抗疫”,某商家决定将一个月获得的利润全部捐赠给社区用于抗疫｡已知商家购进一批产品,成本为10元/件,拟采取线上和线下两种方式进行销售｡调查发现,线下的月销量y(单位:件)与线下售价x(单位:元/件,12≤x<24)满足一次函数的关系,部分数据如下表:

(1)求y与x的函数关系式;

(2)若线上售价始终比线下每件便宜2元,且线上的月销量固定为400件.试问:当x为多少时,线上和线下月利润总和达到最大?并求出此时的最大利润.

	x(元/件)
	12
	13
	14
	15
	16

	y（件）
	1200
	1100
	1000
	900
	800


解：（1）设y=kx+b，将（12，1200）；（13,1100）分别代入得k=-100，b=2400，

∴
[image: image47.wmf]y

与
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之间的关系式为y= -100x+2400
（2）设线上和线下月利润总和为w. 则

w=400（x-2-10）+y（x-10）=400（x-2-10）+（-100x+2400））（x-10）
= 400x-4800 - 100（x-24）（x-10）= -100x2+ 3800x-28800 = -100(x-19)2 + 7300
∴x=19时, 线上和线下月利润总和达到最大，,此时最大利润为7300元.

答: x=19时, 线上和线下月利润总和达到最大，,此时最大利润为7300元.

考法：一次分段函数与二次函数最值，一次函数值结合

[image: image1.wmf]A

（2019年成都B26，8分）随着5G技术的发展，人们对各类5G产品的使用充满期待.某公司计划在某地区销售第一款5G产品，根据市场分析，该产品的销售价格将随销售周期的变化而变化.设该产品在第x（x为正整数）个销售周期每台的销售价格为y元，y与x之间满足如图所示的一次函数关系.

（1）求y与x之间的关系式；

（2）设该产品在第x个销售周期的销售数量为p（万台），p与x的关系可用
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来描述. 根据以上信息，试问：哪个销售周期的销售收入最大？此时该产品每台的销售价格是多少元？

解：（1）设y=kx+b，将（1，7000）；（5，5000）分别代入得k= -500，b=7500， 

∴
[image: image50.wmf]y

与
[image: image51.wmf]x

之间的关系式为y= -500x+7500
（2）设该产品在第x个销售周期的销售收入为w, 

∴w=py=(0.5x+0.5) (-500x+7500)= -250(x+1)(x-15)= -250(x-7)2+ 16000

∴销售周期x=7时, 销售收入最大, 此时该产品每台的销售价格是y=-500×7+7500=4000元.
答:第7个销售周期的销售收入最大，此时该产品每台的销售价格是4000元.
考法：不等式组与一次函数最值结合

（2018年成都B26，8分）为了美化环境，建设宜居成都，我市准备在一个广场上种植甲、乙两种花卉.经市场调查，甲种花卉的种植费用
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（元）与种植面积
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之间的函数关系如图所示，乙种花卉的种植费用为每平方米100元.

（1）直接写出当
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的函数关系式；

（2）广场上甲、乙两种花卉的种植面积共
[image: image58.wmf]2
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，若甲种花卉的种植面积不少于
[image: image59.wmf]2
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，且不超过乙种花卉种植面积的2倍，那么应该怎忙分配甲、乙两种花卉的种植面积才能使种植费用最少？最少总费用为多少元？

解：（1）
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,（2）设甲种花卉种植为
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，则乙种花卉种植
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此时乙种花卉种植面积为
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答：应分配甲种花卉种植面积为
[image: image77.wmf]2
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，乙种花卉种植面积为
[image: image78.wmf]2
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，才能使种植总费用最少，最少总费用为119000元.

考法：待定系数法求一次函数与二次函数最值结合

（2017年成都B26，8分） 随着地铁和共享单车的发展,“地铁+单车”已成为很多市民出行的选择,李华从文化宫站出发,先乘坐地铁,准备在离家较近的A、B、C、D、E中的某一站出地铁,再骑共享单车回家,设他出地铁的站点与文化宫距离为
[image: image79.wmf]x

(单位:千米),乘坐地铁的时间
[image: image80.wmf]1

y

(单位:分钟)是关于
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的一次函数,其关系如下表:

	地铁站
	A
	B
	C
	D
	E

	
[image: image82.wmf]x

(千米)
	8
	9
	10
	11.5
	13

	
[image: image83.wmf]1

y

(分钟)
	18
	20
	22
	25
	28


⑴求
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关于
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的函数表达式;⑵李华骑单车的时间(单位:分钟)也受
[image: image86.wmf]x

的影响,其关系可以用
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来描述,请问:李华应选择在哪一站出地铁,才能使他从文化宫回到家里所需的时间最短？并求出最短时间.

【考点】函数的实际应用、待定系数法、二次函数的最值问题、函数思想．

【解答】⑴设
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y=kx+b,

，∵当x=8时,y1=18;  当x=13时,y1=28; 
[image: image89.wmf]ìì

íí

îî

18=8k+b,k=2,
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28=13k+b,b=2,

，∴
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y=2x+2.


⑵设李华从文化宫回到家里所需的总时间为t分钟,则


[image: image91.wmf]22
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t=y+y=(2x+2)+(x-11x+78)=(x-9)+(x=8,9,10,

11.5,13),

222

∴当x=9时, 
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故李华应选择B站出地铁,从文化宫回到家里所需的时间最短,最短时间为39.5分钟.

考法：实际问题的一次函数与二次函数最值结合
（2016年成都B26，8分）某果园有100棵橙子树，平均每棵树结600个橙子.现准备多种一些橙子树以提高果园产量，但是如果多种树，那么树之间的距离和每一棵树所接受的阳光就会减少. 根据经验估计，每多种一棵树，平均每棵树就会少结5个橙子，假设果园多种x棵橙子树.

    (1)直接写出平均每棵树结的橙子数y（个）与x之间的关系式；

(2)果园多种多少棵橙子树时，可以使橙子的总产量最大？最大为多少个？
解：（1）
[image: image93.wmf]6005
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设果园多种x棵橙子树时，橙子的总产量为z个.由题知：

Z＝（100＋x）y＝（100＋x）（600-5x）＝－5(x－10）2＋60500

        ∵ a＝－5＜0   ∴ 当x＝10时，Z最大＝60500.

        ∴ 果园多种10棵橙子树时，可以使橙子的总产量最大，最大为60500个. 
考法：分式方程应用与一元一次不等式应用结合
（2015年成都B26，8分）26．（8分）（2015•成都）某商家预测一种应季衬衫能畅销市场，就用13200元购进了一批这种衬衫，面市后果然供不应求，商家又用28800元购进了第二批这种衬衫，所购数量是第一批购进量的2倍，但单价贵了10元．

（1）该商家购进的第一批衬衫是多少件？

（2）若两批衬衫按相同的标价销售，最后剩下50件按八折优惠卖出，如果两批衬衫全部售完后利润不低于25%（不考虑其他因素），那么每件衬衫的标价至少是多少元？

	考点：
	分式方程的应用；一元一次不等式的应用．菁优网版权所有

	分析：
	（1）可设该商家购进的第一批衬衫是x件，则购进第二批这种衬衫是2x件，根据第二批这种衬衫单价贵了10元，列出方程求解即可；

（2）设每件衬衫的标价y元，求出利润表达式，然后列不等式解答．

	解答：
	解：（1）设该商家购进的第一批衬衫是x件，则购进第二批这种衬衫是2x件，依题意有

[image: image94.png]13200




+10=[image: image95.png]28800




，解得x=120，经检验，x=120是原方程的解，且符合题意．

答：该商家购进的第一批衬衫是120件．

（2）3x=3×120=360，设每件衬衫的标价y元，依题意有

（360﹣50）y+50×0.8y≥（13200+28800）×（1+25%），得y≥150．答：每件衬衫标价至少是150元．


考法：一元二次方程应用与二次函数最值应用结合
（2014年成都B26，8分）  在美化校园的活动中，某兴趣小组想借助如图所示的直角墙角（两边足够长），用长为28米长的篱笆围成一个矩形花园ABCD（篱笆只围AB、BC两边），设AB=x米。

（1）若花园的面积为192平方米，求x的值；

[image: image280.png]


（2）若在P处有一棵树与墙CD、AD的距离分别是15米和6米，要将这棵树围在花园内（含边界，不考虑树的粗细），求花园面积S的最大值。

【知识点】二次函数的应用

【答案】（1）x=12米或16米；（2）
[image: image96.wmf]2
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【解析】解：（1）由题意可知：x（28-x）=192，解得x=12或16；

∴x的值为12米或16米；

（2）∵
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∴当x=13米时，
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考法：待定系数法求一次函数、求分段函数与一元二次方程应用结合
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（2013年成都B26，8分）某物体从P点运动到Q点所用时间为7秒，其运动速度v（米每秒）关于时间t（秒）的函数关系如图所示．某学习小组经过探究发现：该物体前进3秒运动的路程在数值上等于矩形AODB的面积．由物理学知识还可知：该物体前n（3＜n≤7）秒运动的路程在数值上等于矩形AODB的面积与梯形BDNM的面积之和．根据以上信息，完成下列问题：

（1）当3＜n≤7时，用含t的式子表示v；

（2）分别求该物体在0≤t≤3和3＜n≤7时，运动的路程s（米）关于时间t（秒）的函数关系式；并求该物体从P点运动到Q总路程的[image: image99.png]


时所用的时间．

	考点：
	一次函数的应用

	分析：
	（1）设直线BC的解析式为y=kx+b，运用待定系数法就可以求出t与v的关系式；

（2）由路程=速度×时间，就可以表示出物体在0≤t≤3和3＜n≤7时，运动的路程s（米）关于时间t（秒）的函数关系式，根据物体前n（3＜n≤7）秒运动的路程在数值上等于矩形AODB的面积与梯形BDNM的面积之和求出总路程，然后将其[image: image100.png]


代入解析式就可以求出t值．

	解：
	（1）设直线BC的解析式为y=kx+b，由题意，得[image: image101.png]


，解得：[image: image102.png]


，∴v=2t﹣4；

（2）由题意，得S=[image: image103.png]2t (0%1%3)
212- 4t (3T



，

∴P点运动到Q点的路程为：2×3+（2+10）×（7﹣3）×[image: image104.png]


=30，∴30×[image: image105.png]


=21，

∴3×2+（t﹣3）（2+2t﹣4）÷2=21，解得：t1=﹣2（舍去），t2=6．

∴该物体从P点运动到Q点总路程的[image: image106.png]


时所用的时间为6秒．

	点评：
	本题考查了待定系数法求一次函数的解析式的运用，分段函数的求法的运用，路程与速度时间之间的关系的运用，解答时求出P点运动到Q点的路程是解答本题的关键．


考法：待定系数法求一次函数与求分段函数求最值结合

[image: image282.png]


（2012年成都B26，8分）“城市发展 交通先行”，成都市今年在中心城区启动了缓堵保畅的二环路高架桥快速通道建设工程，建成后将大大提升二环路的通行能力．研究表明，某种情况下，高架桥上的车流速度V(单位：千米／时)是车流密度[image: image107.wmf]x

(单位：辆／千米)的函数，且当0<[image: image108.wmf]x

≤28时，V=80；当28<[image: image109.wmf]x

≤188时，V是[image: image110.wmf]x

的一次函数. 函数关系如图所示.

 （1）求当28<[image: image111.wmf]x

≤188时，V关于[image: image112.wmf]x

的函数表达式；

 （2）若车流速度V不低于50千米／时，求当车流密度[image: image113.wmf]x

为多少时，车流量P(单位：辆／时)达到最大，并求出这一最大值．

  (注：车流量是单位时间内通过观测点的车辆数，计算公式为：车流量=车流速度×车流密度)

解：（1）设函数解析式为V=kx+b，则[image: image114.png]{28k+ =80
188k+b=0



，解得：[image: image115.png]


，故V=﹣[image: image116.png]


x+94；

（2）由题意得，V=﹣[image: image117.png]


x+94≥50，解得：x≤88，又P=Vx=（﹣[image: image118.png]


x+94）x=﹣[image: image119.png]


x2+94x，

当0＜x≤88时，函数为增函数，即当x=88时，P取得最大，故Pmax=﹣[image: image120.png]


×882+94×88=4400．

答：当车流密度达到88辆/千米时，车流量P达到最大，最大值为4400辆/时．
考法：二次函数最值与二元一次方程组结合

（2011年成都B26，8分）某学校要在围墙旁建一个长方形的中药材种植实习苗圃，苗圃的一边靠围墙（墙的长度不限），另三边用木栏围成，建成的苗圃为如图所示的长方形ABCD．已知木栏总长为120米，设AB边的长为x米，长方形ABCD的面积为S平方米．

（1）求S与x之间的函数关系式（不要求写出自变量x的取值范围）．当x为何值时，S取得最值（请指出是最大值还是最小值）？并求出这个最值；

（2）学校计划将苗圃内药材种植区域设计为如图所示的两个相外切的等圆，其圆心分别为O1和O2，且O1到AB、BC、AD的距离与O2到CD、BC、AD的距离都相等，并要求在苗圃内药材种植区域外四周至少要留够0.5米宽的平直路面，以方便同学们参观学习．当（l）中S取得最值时，请问这个设计是否可行？若可行，求出圆的半径；若不可行，请说明理由．

[image: image121.jpg]B





分析：（1）表示出BC的长120﹣2x，由矩形的面积公式得出答案；

（2）设出圆的半径和药材种植区外四中平面路面的宽，利用题目中的等量关系列出二元一次方程组，求得半径和路面宽，当路面宽满足题目要求时，方案可行，否则不行．

解答：解：（1）∵AB=x，∴BC=120﹣2x，∴S=x（120﹣2x）=﹣2x2+120x；

当x=[image: image123.png]120
22



=30时，S有最大值为[image: image125.png]0 -120%
ix (20



=1800；

（2）设圆的半径为r，路面宽为a，根据题意得：[image: image127.png]{4T+Za:60
2r+2a




解得：[image: image129.png]



∵路面宽至少要留够0.5米宽，这个设计不可行．

点评：本题考查了二次函数的应用，题目中还涉及到了二元一次方程组及方案设计．

考法：一元二次方程和一元一次不等式
（2010年成都B26，8分）随着人们经济收入的不断提高及汽车产业的快速发展，汽车已越来越多地进入普通家庭，成为居民消费新的增长点．据某市交通部门统计，2007年底全市汽车拥有量为180万辆，而截止到2009年底，全市的汽车拥有量已达216万辆．
（1）求2007年底至2009年底该市汽车拥有量的年平均增长率；
（2）为保护城市环境，缓解汽车拥堵状况，该市交通部门拟控制汽车总量，要求到2011年底全市汽车拥有量不超过231.96万辆；另据估计，从2010年初起，该市此后每年报废的汽车数量是上年底汽车拥有量的10％．假定每年新增汽车数量相同，请你计算出该市每年新增汽车数量最多不能超过多少万辆．
【分析】（1）列一元二次方程求解即可，注意最后的结果是否符合实际情况；
（2）根据题意列不等式求出符合要求的范围即可.
解：（1）设该市汽车拥有量的年平均增长率为
[image: image130.wmf]x

，根据题意，得 
[image: image131.wmf]2
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解得
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（不合题意，舍去）   答：该市汽车拥有量的年平均增长率为20%.
设全市每年新增汽车数量为
[image: image134.wmf]y

万辆，则2010年底全市的汽车拥有量为
[image: image135.wmf]21690%
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万辆，

2011年底全市的汽车拥有量为
[image: image136.wmf](21690%)90%
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万辆。根据题意得

[image: image137.wmf](21690%)90%231.96
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,   解得
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答：该市每年新增汽车数量最多不能超过30万辆.
考法：一元二次方程和一元一次不等式
（2009年成都B26，8分）某大学毕业生响应国家“自主创业”的号召，投资开办了一个装饰品商店．该店采购进一种今年新上市的饰品进行了30天的试销售，购进价格为20元／件．销售结束后，得知日销售量P(件)与销售时间x(天)之间有如下关系：P=-2x+80(1≤x≤30，且x为整数)；又知前20天的销售价格
[image: image139.wmf]1
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 (元/件)与销售时间x(天)之间有如下关系：
[image: image140.wmf]1

1

Q30

2

x

=+

 (1≤x≤20，且x为整数)，后10天的销售价格
[image: image141.wmf]2
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 (元/件)与销售时间x(天)之间有如下关系：
[image: image142.wmf]2

Q

=45(21≤x≤30，且x为整数)．

    (1)试写出该商店前20天的日销售利润
[image: image143.wmf]1

R

(元)和后l0天的日销售利润
[image: image144.wmf]2

R

(元)分别与销售时间x(天)之间的函数关系式；

    (2)请问在这30天的试销售中，哪一天的日销售利润最大?并求出这个最大利润．

    注：销售利润＝销售收入一购进成本．



考法：分式方程+一元一次方程
（2008成都，26，8分）金泉街道改建工程指挥部，要对某路段工程进行招标，接到了甲、乙两个工程队的投标书.从投标书中得知：甲队单独完成这项工程所需天数是乙队单独完成这项工程所需天数的
[image: image146.wmf]3

2

；若由甲队先做10天，剩下的工程再由甲、乙两队合作30天可以完成.(1)求甲、乙两队单独完成这项工程各需多少天？
（2）已知甲队每天的施工费用为0.84万元，乙队每天的施工费用为0.56万元.工程预算的施工费用为50万元.为缩短工期以减少对住户的影响，拟安排甲、乙两队合作完成这项工程，则工程预算的施工费用是否够用？若不够用，需追加预算多少万元？请给出你的判断并说明理由.解：（1）设乙队单独完成这项工程需要
[image: image147.wmf]x

天，则甲队单独完成这项工程需要
[image: image148.wmf]2
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根据题意，得



．解得． 经检验，
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答：甲、乙两队单独完成这项工程各需要60天和90天．                          1分
（2）设甲、乙两队合作完成这项工程需要
[image: image153.wmf]y
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需要施工费用：
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[image: image158.wmf]\

工程预算的施工费用不够用，需追加预算0.4万元．              1分
考法：一元一次方程+一元一次不等式组+一次函数最值
（2007成都，26，8分）某校九年级三班为开展“迎2008年北京奥运会”的主题班会活动，派了小林和小明两位同学去学校附近的超市购买钢笔作为奖品．已知该超市的锦江牌钢笔每支8元，红梅牌钢每支4.8元，他们要购买这两种笔共40支．
（1）如果他们两人一共带了240元，全部用于购买奖品，那么能买这两种笔各多少支？
（2）小林和小明根据主题班会活动的设奖情况，决定所购买的锦江牌钢笔的数量要少于红梅牌钢笔的数量的
[image: image159.wmf]1
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，但又不少于红梅牌钢笔的数量的
[image: image160.wmf]1
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．如果他们买了锦江牌钢笔
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支，买这两种笔共花了
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元．
①请写出
[image: image163.wmf]y

（元）关于
[image: image164.wmf]x

（支）的函数关系式，并求出自变量
[image: image165.wmf]x

的取值范围；
②请帮他们计算一下，这两种笔各购买多少支时，所花的钱最少，此时花了多少元？
解：（1）设能买锦江牌钢笔
[image: image166.wmf]x

支，则能买红梅牌钢笔
[image: image167.wmf](40)

x

-

支．依题意，
得
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答：能买锦江牌钢笔15支，红梅牌钢笔25支．
（2）①依题意，得
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的函数关系式为
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②对一次函数
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答：当买锦江牌钢笔8支，红梅牌钢笔32支时，所花钱最少，为217.6元．
2022-2008年成都中考B26专练

考法：二元一次方程组应用+由题意列求一次函数关系式+一次函数性质求最值

（2023年成都B24，8分）2023年7月28日至8月8日，第31届世界大学生运动会将在成都举行．“当好东道主，热情迎嘉宾”，成都某知名小吃店计划购买
[image: image190.wmf]A

，
[image: image191.wmf]B

两种食材制作小吃．已知购买1千克
[image: image192.wmf]A

种食材和1千克
[image: image193.wmf]B

种食材共需68元，购买5千克
[image: image194.wmf]A

种食材和3千克
[image: image195.wmf]B

种食材共需280元．
（1）求
[image: image196.wmf]A

，
[image: image197.wmf]B

两种食材的单价；
（2）该小吃店计划购买两种食材共36千克，其中购买
[image: image198.wmf]A

种食材千克数不少于
[image: image199.wmf]B

种食材千克数的2倍，当
[image: image200.wmf]A

，
[image: image201.wmf]B

两种食材分别购买多少千克时，总费用最少？并求出最少总费用．
考法：一次分段函数与一次不等式组结合

（2022年成都B24，8分）随着“公园城市”建设的不断推进，成都绕城绿道化身成为这座城市的一个超大型“体育场”，绿道骑行成为市民的一种低碳生活新风尚．甲、乙两人相约同时从绿道某地出发同向骑行，甲骑行的速度是18km/h，乙骑行的路程s（km）与骑行的时间t（h）之间的关系如图所示．
（1）直接写出当0≤t≤0.2和t＞0.2时，s与t之间的函数表达式；（2）何时乙骑行在甲的前面？
[image: image202.png]+/h
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考法：一元一次方程以与一元一次不等式的应用结合

（2021年成都B26，8分）为改善城市人居环境，《成都市生活垃圾管理条例》（以下简称《条例》）于2021年3月1日起正式施行．某区域原来每天需要处理生活垃圾920吨，刚好被12个A型和10个B型预处置点位进行初筛、压缩等处理．已知一个A型点位比一个B型点位每天多处理7吨生活垃圾．

（1）求每个B型点位每天处理生活垃圾的吨数；

（2）由于《条例》的施行，垃圾分类要求提高，现在每个点位每天将少处理8吨生活垃圾，同时由于市民环保意识增强，该区域每天需要处理的生活垃圾比原来少10吨．若该区域计划增设A型、B型点位共5个，试问至少需要增设几个A型点位才能当日处理完所有生活垃圾？

考法：一次函数与二次函数最值结合

（2020年成都B26，8分）在“新冠”疫情期间,全国人民“众志成城,同心抗疫”,某商家决定将一个月获得的利润全部捐赠给社区用于抗疫｡已知商家购进一批产品,成本为10元/件,拟采取线上和线下两种方式进行销售｡调查发现,线下的月销量y(单位:件)与线下售价x(单位:元/件,12≤x<24)满足一次函数的关系,部分数据如下表:

(1)求y与x的函数关系式;

(2)若线上售价始终比线下每件便宜2元,且线上的月销量固定为400件.试问:当x为多少时,线上和线下月利润总和达到最大?并求出此时的最大利润.

	x(元/件)
	12
	13
	14
	15
	16

	y（件）
	1200
	1100
	1000
	900
	800


考法：一次分段函数与二次函数最值，一次函数值结合

（2019年成都B26，8分）随着5G技术的发展，人们对各类5G产品的使用充满期待.某公司计划在某地区销售第一款5G产品，根据市场分析，该产品的销售价格将随销售周期的变化而变化.设该产品在第x（x为正整数）个销售周期每台的销售价格为y元，y与x之间满足如图所示的一次函数关系.

（1）求y与x之间的关系式；

（2）设该产品在第x个销售周期的销售数量为p（万台），p与x的关系可用
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来描述. 根据以上信息，试问：哪个销售周期的销售收入最大？此时该产品每台的销售价格是多少元？
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考法：不等式组与一次分段函数最值结合

（2018年成都B26，8分）为了美化环境，建设宜居成都，我市准备在一个广场上种植甲、乙两种花卉.经市场调查，甲种花卉的种植费用
[image: image204.wmf]y

（元）与种植面积
[image: image205.wmf](
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之间的函数关系如图所示，乙种花卉的种植费用为每平方米100元.

（1）直接写出当
[image: image206.wmf]0300

x

££

和
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时，
[image: image208.wmf]y

与
[image: image209.wmf]x

的函数关系式；

（2）广场上甲、乙两种花卉的种植面积共
[image: image210.wmf]2

1200

m

，若甲种花卉的种植面积不少于
[image: image211.wmf]2

200

m

，且不超过乙种花卉种植面积的2倍，那么应该怎忙分配甲、乙两种花卉的种植面积才能使种植费用最少？最少总费用为多少元？
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考法：待定系数法求一次函数与二次函数最值结合

（2017年成都B26，8分） 随着地铁和共享单车的发展,“地铁+单车”已成为很多市民出行的选择,李华从文化宫站出发,先乘坐地铁,准备在离家较近的A、B、C、D、E中的某一站出地铁,再骑共享单车回家,设他出地铁的站点与文化宫距离为
[image: image212.wmf]x

(单位:千米),乘坐地铁的时间
[image: image213.wmf]1

y

(单位:分钟)是关于
[image: image214.wmf]x

的一次函数,其关系如下表:
	地铁站
	A
	B
	C
	D
	E

	
[image: image215.wmf]x

(千米)
	8
	9
	10
	11.5
	13
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(分钟)
	18
	20
	22
	25
	28


⑴求
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关于
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的函数表达式;⑵李华骑单车的时间(单位:分钟)也受
[image: image219.wmf]x

的影响,其关系可以用
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来描述,请问:李华应选择在哪一站出地铁,才能使他从文化宫回到家里所需的时间

最短？并求出最短时间.

考法：实际问题的一次函数与二次函数最值结合
（2016年成都B26，8分）某果园有100棵橙子树，平均每棵树结600个橙子.现准备多种一些橙子树以提高果园产量，但是如果多种树，那么树之间的距离和每一棵树所接受的阳光就会减少. 根据经验估计，每多种一棵树，平均每棵树就会少结5个橙子，假设果园多种x棵橙子树.

 (1)直接写出平均每棵树结的橙子数y（个）与x之间的关系式；

(2)果园多种多少棵橙子树时，可以使橙子的总产量最大？最大为多少个？
考法：分式方程应用与一元一次不等式应用结合
（2015年成都B26，8分）某商家预测一种应季衬衫能畅销市场，就用13200元购进了一批这种衬衫，面市后果然供不应求，商家又用28800元购进了第二批这种衬衫，所购数量是第一批购进量的2倍，但单价贵了10元．（1）该商家购进的第一批衬衫是多少件？

（2）若两批衬衫按相同的标价销售，最后剩下50件按八折优惠卖出，如果两批衬衫全部售完后利润不低于25%（不考虑其他因素），那么每件衬衫的标价至少是多少元？

考法：一元二次方程应用与二次函数最值应用结合
（2014年成都B26，8分）  在美化校园的活动中，某兴趣小组想借助如图所示的直角墙角（两边足够长），用长为28米长的篱笆围成一个矩形花园ABCD（篱笆只围AB、BC两边），设AB=x米.
（1）若花园的面积为192平方米，求x的值；

（2）若在P处有一棵树与墙CD、AD的距离分别是15米和6米，要将这棵树围在花园内（含边界，不考虑树的粗细），求花园面积S的最大值.
考法：待定系数法求一次函数、求分段函数与一元二次方程应用结合
（2013年成都B26，8分）某物体从P点运动到Q点所用时间为7秒，其运动速度v（米每秒）关于时间t（秒）的函数关系如图所示．某学习小组经过探究发现：该物体前进3秒运动的路程在数值上等于矩形AODB的面积．由物理学知识还可知：该物体前n（3＜n≤7）秒运动的路程在数值上等于矩形AODB的面积与梯形BDNM的面积之和．根据以上信息，完成下列问题：

（1）当3＜n≤7时，用含t的式子表示v；

（2）分别求该物体在0≤t≤3和3＜n≤7时，运动的路程s（米）关于时间t（秒）的函数关系式；并求该物体从P点运动到Q总路程的[image: image221.png]


时所用的时间．

考法：待定系数法求一次函数与求分段函数求最值结合

（2012年成都B26，8分）“城市发展 交通先行”，成都市今年在中心城区启动了缓堵保畅的二环路高架桥快速通道建设工程，建成后将大大提升二环路的通行能力．研究表明，某种情况下，高架桥上的车流速度V(单位：千米／时)是车流密度[image: image222.wmf]x

(单位：辆／千米)的函数，且当0<[image: image223.wmf]x

≤28时，V=80；当28<[image: image224.wmf]x

≤188时，V是[image: image225.wmf]x

的一次函数. 函数关系如图所示.

（1）求当28<[image: image226.wmf]x

≤188时，V关于[image: image227.wmf]x

的函数表达式；

（2）若车流速度V不低于50千米／时，求当车流密度[image: image228.wmf]x

为多少时，车流量P(单位：辆／时)达到最大，并求出这一最大值． (注：车流量是单位时间内通过观测点的车辆数，计算公式为：车流量=车流速度×车流密度)


考法：二次函数最值与二元一次方程组结合

（2011年成都B26，8分）某学校要在围墙旁建一个长方形的中药材种植实习苗圃，苗圃的一边靠围墙（墙的长度不限），另三边用木栏围成，建成的苗圃为如图所示的长方形ABCD．已知木栏总长为120米，设AB边的长为x米，长方形ABCD的面积为S平方米．

（1）求S与x之间的函数关系式（不要求写出自变量x的取值范围）．当x为何值时，S取得最值（请指出是最大值还是最小值）？并求出这个最值；

（2）学校计划将苗圃内药材种植区域设计为如图所示的两个相外切的等圆，其圆心分别为O1和O2，且O1到AB、BC、AD的距离与O2到CD、BC、AD的距离都相等，并要求在苗圃内药材种植区域外四周至少要留够0.5米宽的平直路面，以方便同学们参观学习．当（l）中S取得最值时，请问这个设计是否可行？若可行，求出圆的半径；若不可行，请说明理由．


考法：一元二次方程和一元一次不等式
（2010年成都B26，8分）随着人们经济收入的不断提高及汽车产业的快速发展，汽车已越来越多地进入普通家庭，成为居民消费新的增长点．据某市交通部门统计，2007年底全市汽车拥有量为180万辆，而截止到2009年底，全市的汽车拥有量已达216万辆．
（1）求2007年底至2009年底该市汽车拥有量的年平均增长率；
（2）为保护城市环境，缓解汽车拥堵状况，该市交通部门拟控制汽车总量，要求到2011年底全市汽车拥有量不超过231.96万辆；另据估计，从2010年初起，该市此后每年报废的汽车数量是上年底汽车拥有量的10％．假定每年新增汽车数量相同，请你计算出该市每年新增汽车数量最多不能超过多少万辆．
考法：一元二次方程和一元一次不等式
（2009年成都B26，8分）某大学毕业生响应国家“自主创业”的号召，投资开办了一个装饰品商店．该店采购进一种今年新上市的饰品进行了30天的试销售，购进价格为20元／件．销售结束后，得知日销售量P(件)与销售时间x(天)之间有如下关系：P=-2x+80(1≤x≤30，且x为整数)；又知前20天的销售价格
[image: image229.wmf]1
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 (元/件)与销售时间x(天)之间有如下关系：
[image: image230.wmf]1
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 (1≤x≤20，且x为整数)，后10天的销售价格
[image: image231.wmf]2
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 (元/件)与销售时间x(天)之间有如下关系：
[image: image232.wmf]2

Q

=45(21≤x≤30，且x为整数)．

    (1)试写出该商店前20天的日销售利润
[image: image233.wmf]1

R

(元)和后l0天的日销售利润
[image: image234.wmf]2

R

(元)分别与销售时间x(天)之间的函数关系式；

    (2)请问在这30天的试销售中，哪一天的日销售利润最大?并求出这个最大利润．

    注：销售利润＝销售收入一购进成本．



考法：分式方程+一元一次方程
（2008成都，26，8分）金泉街道改建工程指挥部，要对某路段工程进行招标，接到了甲、乙两个工程队的投标书.从投标书中得知：甲队单独完成这项工程所需天数是乙队单独完成这项工程所需天数的
[image: image236.wmf]3

2

；若由甲队先做10天，剩下的工程再由甲、乙两队合作30天可以完成.(1)求甲、乙两队单独完成这项工程各需多少天？
（2）已知甲队每天的施工费用为0.84万元，乙队每天的施工费用为0.56万元.工程预算的施工费用为50万元.为缩短工期以减少对住户的影响，拟安排甲、乙两队合作完成这项工程，则工程预算的施工费用是否够用？若不够用，需追加预算多少万元？请给出你的判断并说明理由.解：（1）设乙队单独完成这项工程需要
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天，则甲队单独完成这项工程需要
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根据题意，得



．解得． 经检验，
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是原方程根． 3分
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．
答：甲、乙两队单独完成这项工程各需要60天和90天．                          1分
（2）设甲、乙两队合作完成这项工程需要
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天．则有
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． 2分
需要施工费用：
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（万元）．                                1分
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工程预算的施工费用不够用，需追加预算0.4万元．              1分
（2007成都，26，8分）某校九年级三班为开展“迎2008年北京奥运会”的主题班会活动，派了小林和小明两位同学去学校附近的超市购买钢笔作为奖品．已知该超市的锦江牌钢笔每支8元，红梅牌钢每支4.8元，他们要购买这两种笔共40支．
（1）如果他们两人一共带了240元，全部用于购买奖品，那么能买这两种笔各多少支？
（2）小林和小明根据主题班会活动的设奖情况，决定所购买的锦江牌钢笔的数量要少于红梅牌钢笔的数量的
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，但又不少于红梅牌钢笔的数量的
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．如果他们买了锦江牌钢笔
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支，买这两种笔共花了
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①请写出
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（元）关于
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（支）的函数关系式，并求出自变量
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的取值范围；
②请帮他们计算一下，这两种笔各购买多少支时，所花的钱最少，此时花了多少元？
解：（1）设能买锦江牌钢笔
[image: image256.wmf]x

支，则能买红梅牌钢笔
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答：能买锦江牌钢笔15支，红梅牌钢笔25支．
（2）①依题意，得
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的函数关系式为
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自变量
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的取值范围是
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为整数．
②对一次函数
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答：当买锦江牌钢笔8支，红梅牌钢笔32支时，所花钱最少，为217.6元．
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